Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D

Varianta ....019

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Sa se calculeze distanta de la punctul A(l, 2) la dreapta de ecuatie 4x—3y+3=0.

b) Si se determine coordonatele mijlocului segmentului determinat de punctele A(l, 3, 5),

B(5,3,1).
¢) Si se determine ae R, astfel incat punctul M (2, a) sd apartind dreptei de ecuatie
2x-3y+5=0.
.~
d) Sa se determine punctele de intersectie dintre dreapta y = x si hiperbola % ;—5 =1.

e) Sase calculeze rg g

f) Sa se calculeze suma de numere complexe 1+ 1 + iz + % .
U

SUBIECTUL II ( 30p )

1.

a) Sase calculeze log, 4.

AAAAAAA

b) Sa se calculeze 1-2-3-4-5-6-7 in Zg.

¢) Sase calculeze l + 2 + i .
2! 31 4

d) Si se determine probabilitatea ca un element din multimea {1,2,3,...,8} si fie solutie

a inecuatiei n®+51—6<0.

2
e) Saserezolve ecuatia 2" =16.

2. Se consideri functia f:(0,0) >R, f(x)= ln_x
X

a) Sise calculeze f'(x), x>0.

b) Sa se arate ca functia f este descrescétoare pe intervalul [e, o).

¢) Sase calculeze lim M
x—l x—1

d) Sa se determine asimptota orizontala la graficul functiei f.

e) Sa se calculeze lim(\/n +1- \/;)
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considera ne N,n >3 sipolinomul f=X"+a_ _, -X""+..+a,-X —1e R[X] ale carui
rdddcini z,z,,...z, € C verificd |z,| 21, |z,|21, ..., |z,[>1.
(4p) | a) Sasecalculeze f(0)si z,-2, .- 2,
(4p) | b) Sasearate ca |z,|-|z,| ... |z,| =1
(4p) | ¢) Sa se arate cd polinomul f are cel putin o radacina reala in intervalul (0,c0).
(2p) | d) Sa se demonstreze ¢ |z, =|z,|=...=|z,|=1.

(2p) | e) Sa se demonstreze ca f(1) =0.
(2p) | f) Dacid n este par, si se arate ci polinomul X*—1 1l divide pe f .

(2p) | g) Daca a,,=-n, sasearatecd f =(X —1)" si n esteimpar.

SUBIECTUL IV (20p)
Se considera functiile f:R - R, f(x)= [x+%} si g:R>R, g(x)= ‘ flx)-x

B

(4p) | a) Sasearateca f (x)=

1 . 1
unde [x + 5} inseamna partea Intreaga a numarului real x+ 5
si g(x)=]x
L ox=—
1

0, xe{—;,;j 11
s ‘v’xel:——,—]
22
2
(4p) | ©) Sase calculeze Ig(x) dx .

1
(4p) | b) Sa se arate cd functia g este periodica de perioadd T =1 si este continud pe R.
0

k
(2p) | d) Sa se demonstreze ca j g(x)dx=| g(x)dx, VkeN".
k—

il
1 n

(2p) | © Sésearate cd j g(x) g(nx) dx =

0

¢(x)-g(nx)dx. YneN".

—x = St te

~

=1

~
|

1

n

2 # ’ » -
2p) f) Sasearatecapentruorice ne N si Vke {1,2,...,n}, exista xk,xke{kl,k}, astfel Incat
n n

| =

g(x)- glnx) dx<g(x)- | glnx)d.

n n

—z
Te—ps o

k
o) fglw)ars
E

.. -1
Folosind faptul capentru V ne N ,Vk € {1,2,...,n} sl orice y, e[k,k} avem
n n

(2p)

1 1

lim 1i“g(yk):jg(x) dx, sasearateca lim j g(x)~g(nx)dx:('|l g(x)dx} .

n—e 14 0 n—soo
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Subiectul 1.
. 1
a) Distanta cautata este 5

b) Mijlocul segmentului AB este punctul P(3,3,3)
c) a=3.

d) Punctele cautate sunt A(??) si B(—?,—?j.

o
e) tg—=1.
)g4

f) 1+1.+é+%:0.
1 1 1

Subiectul II.

1.

a) log,4=2.

b) in multimea Z, 1.2.3-4.5.6.7=0.
c) 23 .

24

d) Probabilitatea cautata este p=0.
e) xe{-2,2}.

2.
a) f(x)=—=—, VxeR.

b) f'(x)<0, Vxe(e, o), deci functia f este descrescitoare pe intervalul [e, o).
¢) lim )

d) Dreapta Ox: y=0 este asimptota orizontald spre +eo la graficul functiei f.

e) i@(ﬁ—ﬁ)zo.

Subiectul II1.

a) f(0)=-1 si 22,0z, =(=1)"".

b) Din a) obtinem: |zl|-|z2 lzl==1.

¢) Evident, deoarece f (O)=—1<O si }me f (x)=+oo,

Zl’l

=1.

n

d) Din b) avem: |z1|-|z2|~...~ Z




Folosind ipoteza, deducem ca |z]|-|z2|-...- zZ,

dacd avem |z1| =|zz| =..= |zn| =1.

e) Se folosesc ¢) si d).

f) Pentru n numdr par, polinomul f are si rddicina —1, asadar polinomul X —1
il divide pe f.

g) Eventual renumerotand radacinile polinomului f, putem alege z, =1.

Aplicand prima relatie a lui Viete, obtinem:
)

n=lz+z, [+]2

In inegalitatea precedentd avem egalitate, daci si numai daci
Vke{2,..n}, existi a, €(0,) astfelincit z, =q, -z, =aq,

Obtinem z, =z,=..=z, =1, iar f=(X-1)".

Deoarece termenul liber al lui f este —1, rezultd cd numarul n este impar.

Subiectul I'V.
-1 ye[-10) 0 xe[—%,é} .
D bl=] 00el) = sb= L PP o el vae|-2 0]
Lyelt2) L=
b) Se arati usor cid g(x+1)=g(x), VxeR.
1
Functia g este continud pe [ — —} si deoarece este periodica, de perioadda T =1

pe R, rezulticd g este continudpe R.

c) JL g(x)dx=—

d) Facand schimbarea de variabild x—(k—1)=¢ obtinem

j:g(x)dx:JIAg(t+(k—1))dtW:MJ‘g(t)dt.

k-1 0 0

e) Evident, folosind aditivitatea integralei obtinem, pentru orice ne N,
1 2 n

1 n n

I g(x) g(nx)dx = I g(x) g(nx)dx + J- g(x) g(nx)dx + -+ I

0 0 1

n

f) Pentru ke N, functia g este continua pe [ } deci exista xk,xke{k,k},
n n n

I’l
astfelincit g(x;)= min_g(x) si g(x))= max_g(x),

[1\ P~ ] [k :|
xXe xe
n n n o n



adica g(x)<gx)<g(x)), Vxe {k ! k}

n o n
Inmultind relatia precedenti cu g(nx)>0, obtinem:

¢ () g (m)< g () g (1)< g ()  (w0), vxe["‘lﬂ

n n

—1 R k} , deducem concluzia.
n

si integrand ultima inegalitate pe intervalul [
n

g) Insumim relatiile de la punctul f) si obtinem:

.[ nx| dx<jg nx x<z J' 6))

k=1 k; k=1
Facand schimbarea de Vanablla nx =t sifolosind punctul d) rezulta usor ca

Zg(x,:) jl.g nx)dx':” [J‘g x] ¢i Zg x)- J. nx) dxn:o Ug Jz,

-1

Folosind criteriul clestelui in (1), obtinem conclu21a.



